

# 令和6年度久喜市水道事業会計決算審査意見

## 第1 審査の概要

### 1 準拠基準

久喜市監査基準

### 2 審査の対象

令和6年度久喜市水道事業会計決算

### 3 審査の着眼点

決算書類等が関係法令に基づき調製され、かつ計数は、会計諸帳簿と符合し正確であるか、また、予算執行及び事業の経営管理は、公共の福祉を増進させ適正かつ効率的に運営されているか等に主眼をおいて審査した。

### 4 審査の主な実施内容

審査に付された決算書類等について、証憑突合、計算突合、質問、閲覧等の手法を用いて審査を実施した。

### 5 審査の期間

令和7年6月4日から令和7年8月1日まで

### 6 審査の結果

審査に付された決算書類は、地方公営企業法等関係法令の定めるところに準拠して作成されており、関係諸帳簿と証拠書類との照合の結果、計数は正確であり、財政状態が適正に表示されているものと認められた。

## 第2 経営分析

### 1 経営成績の概況

水道事業の令和4年度から令和6年度の経営成績は、比較損益計算書（別表2）のとおりである。

令和6年度の損益収支をみると営業収益は3,370,141千円、営業費用は3,271,344千円となり、差し引き98,797千円の営業利益が生じている。

収益的収支の収入は3,779,135千円、収益的収支の支出は3,293,601千円となり、485,533千円の純利益となっている。

また、有収水量1 m<sup>3</sup>当たりの収益性をみると次のとおりである。

※供給単価＝給水収益（円）÷年間総有収水量（m<sup>3</sup>）

(単位：円)

区 分 \ 年 度	6	5	4	県内類似団体 平均(5年度)
供 給 単 価 ※	194.86	194.24	182.84	151.40
給 水 原 価	185.46	185.32	182.07	162.52
差 引	9.40	8.92	0.77	△11.12

この表から令和6年度は供給単価が給水原価を上回っており、9.40円の利益となっている。

次に、水道事業の経済性を評定する経営比率を算出すると、次のとおりである。

区 分 \ 年 度	6	5	4	算 式
経営資本営業利益率 (%)	0.33	0.57	0.37	$\frac{\text{営業利益}}{\text{経営資本}} \times 100$
経営資本回転率 (回)	0.11	0.12	0.11	$\frac{\text{営業収益}}{\text{経営資本}}$
営業収益営業利益率 (%)	2.93	4.94	3.36	$\frac{\text{営業利益}}{\text{営業収益}} \times 100$

この表から、水道事業の経済性を総合的に表示する令和6年度の経営資本営業利益率は、令和5年度に比べ0.24ポイント減少している。

このような経営成績をさらに分析すると、次のとおりである。

#### (1) 施設の利用状況について

水道事業の1日配水能力は、事業規模の推移及び概要（別表1）のとおり、64,900m<sup>3</sup>となっている。

これに対して1日平均配水量は、47,247m<sup>3</sup>となっており、この結果、施設の利用状況の良否を総合的に表示する施設利用率は、72.80%となっている。

施設利用率を負荷率と最大稼働率とに分解すると、次のとおりである。

(単位：%)

区 分 \ 年 度	6	5	4	算 式
施 設 利 用 率	72.80	73.02	73.77	$\frac{1 \text{ 日平均配水量}}{1 \text{ 日配水能力}} \times 100$
負 荷 率	93.96	92.62	92.24	$\frac{1 \text{ 日平均配水量}}{1 \text{ 日最大配水量}} \times 100$
最 大 稼 働 率	77.48	78.84	79.97	$\frac{1 \text{ 日最大配水量}}{1 \text{ 日配水能力}} \times 100$

(2) 人件費と労働生産性について

水道事業の全職員の平均年齢や平均勤続年数等は、次のとおりである。

区 分 \ 年 度	6	5	4	県内類似団体 平均(5年度)
全 職 員 (平 均)				
基 本 給 (円)	347,937	326,842	311,861	346,687
手 当 (円)	174,397	157,848	142,189	174,314
年 齢 (歳)	46	46	46	45
勤 続 年 数 (年)	22	22	22	21

給水原価に係る人件費は、給水原価にかかる要素別費用構成表(別表3)のとおり、165,867千円で、給水原価に占める割合は、5.6%となっている。

水道事業の労働生産性等を示す指標は、下表のとおりである。

区 分 \ 年 度	6	5	4	県内類似団体 平均(5年度)	
職員1人当たり有収水量(m <sup>3</sup> )	670,268	671,053	646,258	662,431	
職員1人当たり営業収益(千円)	140,423	143,439	133,033	107,252	
職員1人当たり給水人口(人)	6,276	6,278	6,026	6,248	
当 給 た 水 り 量 一 万 m <sup>3</sup>	損益勘定所属職員数(人)	5.45	5.45	5.65	5.53
	原浄配水施設関係職員数(人)	2.27	2.27	2.49	2.39
	営業関係職員数(人)	2.95	2.95	2.94	3.13

この表から、水道事業における労働生産性を最も端的に示す職員1人当たりの有収水量が令和5年度と比較して785m<sup>3</sup>減少するなど、下降が見られたところである。

また、損益勘定所属職員の平均給与、労働生産性及び労働分配率の関係を分析すると、次のとおりであり、平均給与及び労働分配率は増加しているが、労働生産性は減少している。

区 分 \ 年 度	6	5	4	算 式
平 均 給 与 (千円)	5,953	5,678	5,265	$\frac{\text{人件費}}{\text{損益勘定所属職員数}}$
労 働 生 産 性 (千円)	140,423	143,439	133,033	$\frac{\text{営業収益}}{\text{損益勘定所属職員数}}$
労 働 分 配 率 (%)	4.24	3.96	3.96	$\frac{\text{人件費}}{\text{営業収益}} \times 100$

### (3) 支払利息について

水道事業の支払利息は、給水原価にかかる要素別費用構成表（別表3）のとおり、総費用に占める割合と同様に減少している。

## 2 財政状態について

水道事業の財政状態は、比較貸借対照表（別表4）のとおりである。

また、資本的収支の状況は、次のとおりである。

(単位：円)

区 分 \ 年 度	6	5	4	
資 本 的 収 入	負 担 金	58,693,910	121,004,930	76,102,029
	県 補 助 金	0	50,972,000	0
	固定資産売却代金	59,939	79,335	0
	計	58,753,849	172,056,265	76,102,029
資 本 的 支 出	建 設 改 良 費	1,925,370,902	1,551,816,768	1,399,678,408
	企 業 債 償 還 金	162,152,192	207,817,091	252,017,941
	計	2,087,523,094	1,759,633,859	1,651,696,349
収 支 差 引 額	△2,028,769,245	△1,587,577,594	△1,575,594,320	

この表から令和6年度における資本的収支の不足額は、2,028,769千円となっている。この不足額は、減債積立金、建設改良積立金、当年度分消費税及び地方消費税資本的収支調整額、過年度分損益勘定留保資金及び当年度分損益勘定留保資金で補填されている。

次に、資金の変動状況は「別表5 比較キャッシュ・フロー計算書」のとおりである。

業務活動により資金が1,321,501千円増加している一方、投資活動により資金が1,701,055千円、財務活動により資金が162,152千円それぞれ減少したことにより、令和6年度の資金減少額は541,706千円となっている。

水道事業の財務の短期流動性を示す流動比率、財務の長期健全性を示す自己資本構成比率及び固定資産対長期資本比率を算出すると、次のとおりである。

(単位：%)

区 分 \ 年 度	6	5	4	県内類似団体 平均(5年度)
流 動 比 率	530.31	478.79	504.33	290.14
自 己 資 本 構 成 比 率	95.31	94.25	93.95	76.79
固 定 資 産 対 長 期 資 本 比 率	91.28	90.20	90.71	93.27

この表から、流動比率、自己資本構成比率及び固定資産対長期資本比率は、令和5年度に比べ、それぞれ51.52ポイント、1.06ポイント、1.08ポイント増加した。

### 3 建設改良事業について

建設改良事業には、1,925,371千円が投じられ、配水管布設替工事、配水管布設替工事関連業務委託、八甫浄水場No.2PC配水池耐震補強及び改修工事、舗装本復旧工事等を実施した。

#### 4 む す び

以上が令和6年度久喜市水道事業会計決算の概要である。

令和6年度の損益収支をみると、営業収支は98,797千円の営業利益を生じ、営業外収支を含めた経常収支では486,187千円の経常利益で、純利益は485,533千円を生じている。

収益性を示す有収水量1 m<sup>3</sup>当たりの供給単価は、給水原価を9.40円上回り、日々の経営努力が実を結んだことは、企業経営としての姿勢を評価できるものである。

また、財務指標の一つである自己資本構成比率は、令和5年度の94.25%から95.31%へと1.06ポイント増加した。

一方、令和6年度の年間配水量は17,245千m<sup>3</sup>で、令和5年度より0.6%減少したが、配水量に占める有収水量の割合を示す有収率は、前年度比0.42ポイント増加し93.28%であった。今後においても、引き続き有収率の向上に努めていただきたい。

終わりに、水道は市民生活や経済活動に欠かすことのできない大切なライフラインである。令和7年1月28日に八潮市で発生した道路陥没事故や、令和7年4月30日に京都市で発生した水道管の漏水事故等を契機に、ライフラインの重要性を再認識した次第である。引き続き、計画的な水道施設の更新や適切な維持管理に努めていただきたい。その他、水道料金未納者への徴収業務については課題があるものと認識している。負担の公平性の観点から、水道料金未納者に対して督促等を行うことは理解できるが、それに見合う効果を得られているか、検証の余地があると考えられる。今後、水道料金未納者への徴収業務を行うにあたっては、公平性を考慮しつつ、費用対効果についてもより一層意識して取り組んでいただきたい。

健全経営の下、持続可能な水道事業の運営を図り、久喜市水道ビジョン（経営戦略）にある「将来へ引き継ぐ安全・安心な水道」という本市の水道事業の将来像へ向かって、様々な施策が展開されることを要望する。